

# 美国缘何鼓动升级对乌军援

据报道，乌克兰驻法国大使日前接受法国电视台采访时表示，已有很多国家向乌克兰承诺提供总计321辆重型坦克。此前争论不休的德国和美国25日同一天宣布将向乌提供坦克。

分析人士认为，西方多国此次在援乌坦克问题上“统一立场”，将对乌军援升级为提供重型攻击型武器，背后暴露出现美国隔岸拱火、意欲巩固“反俄阵线”的算计，以及借机强化对欧主导权、从危机中渔利的图谋，引发外界对乌克兰危机继续恶化的担忧。

## 统一立场

一段时间以来，北约内部，特别是美德之间在援乌坦克问题上分歧不小。美国鼓动欧洲盟友向乌援助坦克，尤其是不断对德施压，波兰等国也向德施压。德国起初建议在军援问题上保持冷静，避免激化局势，同时希望美在援乌坦克方面“先行一步”。

在美德这场“瞪眼游戏”后，德国政府25日终于“松口”，宣布向乌方提供14辆“豹2A6”主战坦克，并同意盟友向乌提供德国制造的“豹2”坦克。同日，美国总统拜登宣布将向乌提供31辆“艾

布拉姆斯”主战坦克。

有分析指出，美国宣布提供“艾布

拉姆斯”主战坦克只是“让德国人上船”的一种手段。德国RTL电视台26日在线调查显示，57%受访者认为德国向乌提供主战坦克是个错误。德国联邦议院议员塞维姆·达代伦表示，德国这样做是屈从于美国的压力，是“历史性的错误”。

此外，英国、波兰、挪威、荷兰、西班牙等北约国家近日也确认或表示将考虑向乌克兰提供坦克。

## 隔岸拱火

拜登宣布援乌坦克时称，此举系应乌军增强在开阔地形上作战能力的需要而做出的。而美方此前一直以“操作复杂、使用成本高、维护和训练困难”为由反对提供美制坦克。在转变态度后，美方又多次暗示，“艾布拉姆斯”主战坦克不会很快抵达乌克兰。

美国副国务卿纽兰26日表示，“艾布拉姆斯”坦克结构非常复杂，操作需要大量培训，“上战场还需要一些时间”。《华尔街日报》日前也披露，“艾布拉姆斯”主战坦克需要数月甚至更长时

间才能向乌方交付。

分析人士指出，美国口头上“摆姿态”，实则是隔岸拱火。美联社文章说，美国施压让盟友多提供武器，自己在交付细节上含糊不清，是不想“冲锋在前”。

据塔斯社报道，美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特说，“艾布拉姆斯”主战坦克可能永远不会出现在乌克兰，因为当它们准备好装运时，冲突已经结束。

## 背后算计

美国鼓动盟友援乌坦克，背后有着自己的算计与图谋。

一方面，美国通过施压德国，意图巩固“反俄阵线”。美国独立新闻网站“灰色地带”的主持人亚伦·马特在社交媒体撰文说，美国督促德国向乌提供坦克是想要“彻底破坏柏林和莫斯科之间的关系”。路透社等西方媒体认为，俄罗斯可能利用美德这一公开分歧，削弱美国苦心经营的“反俄阵线”，而德国最终做出的决定被普遍认为是加入了“反俄阵线”。

另一方面，美国可以通过消耗欧洲

军备，强化对欧主导权。英国《泰晤士报》26日发表观点称，美德围绕是否援乌坦克的争论再次表明“欧洲需要看美国眼色”。俄罗斯军事科学院通讯院士亚历山大·巴尔托什指出，美国迫使欧洲国家将坦克送入战场，从而得以在欧洲坦克表现欠佳且各国库存不足时强行出售美制坦克，借此巩固欧洲对美安全依赖。还有分析说，德国的妥协正证明欧洲距离“战略自主”还很遥远。

西方多国这次“统一立场”引发外界对乌克兰危机继续升级的担忧。俄外交部发言人扎哈罗娃27日指出，西方向乌克兰提供坦克不会使局势向有利于乌方的方向转变，却会将西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书佩斯科夫也说，西方决定向乌克兰提供坦克等武器，使得乌克兰局势的紧张程度正在加剧。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克27日表示，联合国主张根据国际法在乌克兰建立公正的和平，“但眼前发生的事与此背道而驰”。

(新华社北京1月29日电 参与记者：黄河、邓仙来、任珂、李超、张章)

## 意总理访利比亚

# 埃尼公司签80亿美元天然气协议

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼28日到访北非国家利比亚，与利比亚民族团结政府探讨能源合作等议题。访问期间，意大利能源巨头埃尼公司与利比亚国家石油公司达成80亿美元的海上天然气田开发协议。

## 寻能源

梅洛尼28日在利比亚首都的黎波里会晤民族团结政府总理阿卜杜勒·哈米德·德拜巴，重申意大利有意改善在北非地区的形象、帮助北非国家“发展致富”。

随后，两人见证埃尼公司与利比亚国家石油公司签署天然气田开发协议。梅洛尼在签约仪式上说：“利比亚显然是我们的战略经济伙伴。”

埃尼公司首席执行官克劳迪奥·德斯卡尔西、利比亚国家石油公司主席费尔哈特·本·杰达代表企业签署总额为80亿美元的天然气田开发协议。据美联社报道，这是利比亚能源领域20多年来规模最大的单笔投资。

据埃尼公司发布的声明，两家企业将开发利比亚北部海域两处天然气田，预期2026年开始供气，日均最大供气量可达7.5亿立方英尺(2122.5万立方米)。

尽管利比亚局势不稳，埃尼公司持续在这个北非国家经营。据美联社报道，利比亚2022年经由“绿溪”管道向意大利输送6.3亿立方米天然气，远低于2011年利比亚局势动荡前年均输气80亿立方米的水平。

行业分析师认为，利比亚局势不稳、国内石油需求攀升及投资不足等因素已经影响利比亚的天然气出口。

乌克兰危机去年2月升级以来，西方国家对俄罗斯施加严厉制裁，试图打击俄石油和天然气出口，却加剧欧洲国家能源供应紧张、价格飞涨。为摆脱对俄罗斯能源的依赖，不少欧

洲国家一方面采取节能举措，一方面寻找替代来源。按美联社说法，意大利去年削减了大约三分之二从俄罗斯进口的天然气。

梅洛尼22日起访问利比亚邻国阿尔及利亚，23日会晤阿总统阿卜杜勒·马吉德·特本。双方同意进一步加强能源合作，建设一条连接两国的新输气管道。

## 存隐忧

埃尼公司与利比亚国家石油公司28日在记者会上确认，所签协议有效期为25年。但据路透社分析，利比亚局势不稳可能影响所签协议。

穆阿迈尔·卡扎菲政权2011年遭反对派武力推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府和支持它的武装力量控制的黎波里等西部部分地区，国民代表大会则与“国民军”结盟，控制东部，与民族团结政府形成对峙之势。

在联合国斡旋下，民族团结政府和国民代表大会2020年11月一致同意，利比亚定于2021年12月24日举行总统和议会选举。受多种因素影响，选举一直没有举行。

据美联社28日报道，当天签署的天然气开发协议可能加剧利比亚东西两股力量的纷争，还暴露了民族团结政府内部的派系矛盾。

民族团结政府石油部长穆罕默德·奥恩28日没有出席签约仪式，还向当地媒体指认这份协议“非法”，声称国家石油公司没有与石油部沟通。

利比亚国家石油公司主席本·杰达没有在记者会上对奥恩的批评作出回应，只说反对协议的人可以走司法程序。

民族团结政府总理德拜巴去年任命本·杰达对立黎巴嫩国家石油公司。

(新华社电 包雪琳)

## 俄罗斯：中共六大会址常设展览馆

### 举办“欢乐春节”活动

1月28日，孩子们在俄罗斯莫斯科举办的“欢乐春节”活动上画画。

当日，莫斯科市郊的中共六大会址常设展览馆举办“欢乐春节”活动，人们参与剪纸、绘画、茶艺、雕版印刷等多种体验项目，共庆欢乐中国年。

■新华社记者 曹阳 摄



# 恐致癌放射性胶囊丢失！澳大利亚展开“大海捞针”式搜寻

澳大利亚官员28日说，正在西澳大利亚州大范围搜寻一枚具有潜在致命风险的微型放射性胶囊。这枚胶囊近日在由卡车沿1400公里长的公路运输途中丢失。截至北京时间29日14时，胶囊仍未找到。

据多家媒体报道，这枚胶囊直径6毫米、高8毫米，内含铯137，其每小时辐射量为2毫西弗，相当于一小时内接受10次X射线检查。官员告诫当地民众，胶囊危险，如果发现请勿触碰。

西澳州消防和紧急服务部已安排人员用手持放射检测设备和金属探测仪沿36公里长的繁忙货运线路展开搜

寻。按美联社说法，由于设备不足，西澳州政府呼吁澳大利亚其他州及英联邦国家协助。

据消防和紧急服务部介绍，这枚胶囊原定从力拓矿业集团位于金伯利地区纽曼镇北部的一处矿场，运至西澳州首府珀斯市东北部郊区马拉加的一间仓库，据信因车上相关仪器螺丝松动而从缝隙掉落。

据美联社援引消防和紧急服务部负责人达里尔·雷的说法报道，相关部门“没有试图用肉眼找到一个微型小装置”，目前搜索范围集中在珀斯市北部人口密集区以及公路沿线重要站点。

胶囊按放射性材料安全运输规范包装，但卡车震动导致相关仪器散架，这种情况并不常见。

警方将围绕胶囊和相关仪器在矿场的处理、运输路线和仓库的处理程序展开调查，但已判定此事为事故，排除胶囊在仓库遗失的可能性。

鉴于这枚胶囊的辐射影响，罗伯逊建议公众对其进行至少5米距离。他说，接触胶囊可能导致皮肤损伤、烧伤，影响免疫和消化系统。长期暴露在胶囊辐射范围内可能诱发癌症。“我们担心有人捡到它，不知道是什么，觉得有丢失的可能，并确定搜索路线。他说，胶囊按放射性材料安全运输规范包装，但卡车震动导致相关仪器散架，这种情况并不常见。

(新华社电 海洋)

## 蔡斌解读最新一期中国女排名单

新华社北京1月29日电(记者 王镜宇)中国女排主教练蔡斌29日接受新华社记者采访时解读了新一期中国女排的集训名单。蔡斌表示，在朱婷尚未归队的情况下，中国队在主攻位置上将继续磨炼和培养中生代和年轻球员。

在28日公布的最新一期中国女排集训名单中，在意大利联赛效力的明星主攻手朱婷未在其列。蔡斌说，他在朱

婷养伤期间和赴意大利打球之后与她保持着沟通和交流，国家队的大门始终向朱婷敞开，而朱婷也表达了为国征战的意愿。不过，在伤愈复出后，朱婷感觉自己状态还没有恢复到最佳，经过沟通确定她暂不参加国家队的集训。

跟去年中国女排的阵容相比，主攻位置的人员变化较大。来自北京队的主攻手金烨这次没有入选，段放、仲慧、王逸凡、陈曦悦与李盈莹、王云蕗、吴梦

洁一起入选。在接应位置上，出生于2005年、身高1米98的小将段梦可榜上有名。

蔡斌表示，主攻位置对一传和技术的全面性要求比较高，在朱婷暂时没有归队的情况下，球队还是以中生代球员为主，同时也兼顾年轻选手的培养和锻炼。来自河南的年轻接应段梦可身体条件比较出色，蔡斌希望通过国家队的集训对她进一步观察和培养。

1月29日，刘圣书(右)/张殊贤在比赛中。

当日，在雅加达举行的2023年印尼羽毛球大师赛女双决赛中，中国组合刘圣书/张殊贤以2比0战胜日本组合福岛由纪/广田彩花，夺得冠军。

■新华社记者 徐钦 摄



1月29日，冯彦哲(右)/黄东萍在颁奖仪式上。

当日，在雅加达举行的2023年印尼羽毛球大师赛混双决赛中，中国组合冯彦哲/黄东萍以2比1战胜队友蒋振邦/魏雅欣，获得冠军，蒋振邦/魏雅欣获得亚军。

■新华社记者 徐钦 摄

## 创造历史

# 焦科维奇成就澳网“十冠王”

新华社墨尔本1月29日电(记者 郝亚琳 韦骅)在29日的2023年澳网男单决赛中，塞尔维亚天王焦科维奇3:0击败3号种子、希腊人齐齐帕斯，创造澳网“十冠王”的历史性纪录。

“我想对有志于从事这项运动的年轻人说，要有伟大的梦想，什么都有可能，不管你来自哪里。挑战和困难只会让你更强大，不要让别人夺走你的梦想。”焦科维奇在赛后说。

这个冠军对于塞尔维亚人意义非凡。凭借这场胜利，他将重返世界第一的宝座，同时追平西班牙人纳达尔保持的22次大满贯夺冠的男子纪录。

本届澳网，焦科维奇用他强悍的战斗力再次证明他依然是职业网球的顶尖选手，除了第二轮输了一盘给齐齐帕斯是有机会的，但未能抓住。

这样的状态也延续到了决赛。焦科维奇仅用36分钟就以6:3轻松赢下首盘。第二盘，齐齐帕斯一直力保发球局不失，甚至一度拿到一个盘点，但他的非受迫性失误太多，让焦科维奇抓住机会以7:6(4)赢下第二盘。第

三盘，处于失败边缘的希腊人在首局实现破发，但焦科维奇随之回破，双方再次抢七。焦科维奇以7:6(5)直落三盘赢得比赛。

败北的齐齐帕斯神情落寞，他说自己特别渴望这个冠军，甚至头天晚上做梦都梦到夺冠。作为网坛新生代中的佼佼者，他一直未能用一个大满贯冠军来证明自己。“我已经尽了全力，没有什么没发挥出来的……但我没有理由要被这次失利所影响，我期待这个赛季拿到更多分数、取得更好成绩。”

焦科维奇赛后在接受记者采访时表示，这场比赛非常有挑战性，他必须保持强势，而这也是他所做的。第二盘齐齐帕斯是有机会的，但未能抓住。

对于再次夺冠并重返世界第一，他表示，这个冠军恐怕比十年前夺冠更为意义重大，因为“你永远不知道自己还剩多少时间”。

“我也希望，尤其是塞尔维亚的年轻人，能从我所做的事情和我的成就中得到启发，无论是在运动还是生活的其他领域。”

编辑：高翠清 李慧平 程昱 美编：乔艳艳